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Methodology
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 Sponsored by LatinoJustice/PRLDEF

 National survey of Latinos

 Field Dates: November 6-20, 2017

 N=800 respondents, +/- 3.5% MoE

 Blended sample: mobile phone, landline, online

 English or Spanish, at discretion of each respondent



Key Findings
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 Latinos are significantly concerned about their public safety
 They are convinced they will be more subject to unlawful deadly force by police and 

oppose use of racial profiling by law enforcement

 Latinos also feel less safe after Trump’s election and perceive whites to be 
more discriminatory or angry towards them since the presidential election

 Latinos fully support criminal justice, policing and drug policy reform
 More rehabilitation, drug treatment and mental health programs over increased 

funding for police or prisons; 

 Less incarceration for nonviolent offenses; restoring the vote to people who have 
paid their debt to society



Police Profiling – Stop and Search

Source: LatinoJustice Survey Nov. 2017 (N=800; MoE +/-3.5%)
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How do you 
feel about 
police officers 
stopping and 
searching 
people solely 
because of 
their race or 
ethnicity? 

Should not be 
permitted

84%
Should be 
allowed

14%
DK 2%



Treatment of Latinos by Police

Source: LatinoJustice Survey Nov. 2017 (N=800; MoE +/-3.5%)
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National 
attention has 
focused on the 
treatment of 
African 
Americans by the 
local police, do 
you think Latinos 
experience 
similar treatment 
by the local 
police?

64% 68%
60% 60%

68% 67%
62%

Total 18-34 60+ Men Women HS or
Less

Some
Coll



Deadly Force

Source: LatinoJustice Survey Nov. 2017 (N=800; MoE +/-3.5%)
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Police are 
more likely to 
unjustly use 
deadly force 
against 
Latinos / 
Hispanics than 
against 
whites.

(% agree)

58%

69%

53%
61% 60%

37%

70%

Total 18-34 35-59 MX PR Cuban Afro
Latino



Policing & Victimization

Source: LatinoJustice Survey Nov. 2017 (N=800; MoE +/-3.5%)
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38%

46%

29%

20%

31%

33%

People like me are more likely
to be victims of crime

People like me are more likely
to be stopped by police

Agree Neither Disagree



Policing & Victimization
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People like me 
are more 
likely to be 
victims of 
crime.

(% agree)

50%
42%

49% 46% 46% 50%

18-34 Span Intv PR <$40K HS or Less Afro Latino

Source: LatinoJustice Survey Nov. 2017 (N=800; MoE +/-3.5%)



Crime Victimization

Source: LatinoJustice Survey Nov. 2017 (N=800; MoE +/-3.5%)
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Have you 
been a victim 
of any crime?

(% yes)
32%

39%

21%

37%

14%

30%
39% 34%

24%

42%

Total US
Born

Forn
Born

Eng
Intv

Span
Intv

MX PR Cuban <$40K $80+



Policing & Victimization
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People like me 
are more 
likely to be 
stopped by 
police.

(% agree)

Source: LatinoJustice Survey Nov. 2017 (N=800; MoE +/-3.5%)

51%
56% 52% 51% 51% 51% 51%

55%

Some
Coll

18-34 Span
Intv

MX PR <$40K $40K-
$80K

Afro
Latino



Linked Fate with Formerly Incarcerated
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What happens 
generally to 
formerly 
incarcerated 
Latinos in this 
country will 
have something 
to do with 
what happens 
in your life.

(% agree)

44%

57%

35%

49%

36%

46%

35%

55%

31%

Total 18-34 60+ US
Born

Forn
Born

Eng
Intv

Span
Intv

PR Cuban

Source: LatinoJustice Survey Nov. 2017 (N=800; MoE +/-3.5%)
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What happens 
generally to 
formerly 
incarcerated 
Latinos in this 
country will 
have something 
to do with 
what happens 
in your life.

(% agree)

62%
58%

50% 50%
54%

Stopped
by Police

Arrested Victim Know 1
Formerly

Incarcerated

Know 2+
Formerly

Incarcerated

Source: LatinoJustice Survey Nov. 2017 (N=800; MoE +/-3.5%)

Linked Fate with Formerly Incarcerated



Trump Administration & Safety
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57% 60% 54% 47%
67%

56% 60% 55%
67% 62%

37%

29% 33%
31%

34%

24%
29% 28%

30%
21%

26%

33%

13% 7% 14% 18%
7% 14% 10% 14% 6% 10%

25%

Total 18-34 35-59 Men Women US
Born

Forn
Born

Eng
Intv

Span
Intv

MX Cuban

Less safe Same Safer

Since President Trump’s election how safe do you feel?

Source: LatinoJustice Survey Nov. 2017 (N=800; MoE +/-3.5%)



Trump Administration & Discrimination
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Since President 
Trump’s 
election, do 
you feel that 
whites have 
become more 
racially 
discriminatory 
and angry 
towards 
Latinos?

(% yes)

72%
80%

70%
80% 77% 78% 76%

Total 18-34 35-59 Women MX Forn
Born

Afro
Latino

Source: LatinoJustice Survey Nov. 2017 (N=800; MoE +/-3.5%)



Funding to Reduce Crime
15

If there were 
additional 
funding to 
reduce crime, 
which one of 
the following 
would you 
support 
increasing?

Source: LatinoJustice Survey Nov. 2017 (N=800; MoE +/-3.5%)

62%

46%
56%

65%
57% 55% 52% 55%

Dem GOP <$40k $40k-$80k $80k+ Victim Know 1
formerly

incarcerated

Know 2+
formerly

incarcerated

Percent responding programs providing rehabilitation and drug and 
mental health treatment



Funding to Reduce Crime

Source: LatinoJustice Survey Nov. 2017 (N=800; MoE +/-3.5%)
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If there were 
additional 
funding to 
reduce crime, 
which one of 
the following 
would you 
support 
increasing?

58%

20%

12%

6%

Programs providing rehabilitation and
drug and mental health treatment

Police departments

Deportation of immigrants

Prisons and jails



Stricter Punishment or Rehabilitation
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Do you think the 
country would be 
better served by 
stricter 
punishment for 
people convicted 
of crimes, or 
there should be 
greater efforts 
to rehabilitate 
people convicted 
of a crime?

Source: LatinoJustice Survey Nov. 2017 (N=800; MoE +/-3.5%)

56% 58%
51%

61%
53% 58% 54% 57%

Total 18-34 35-59 60+ Men Women US
Born

Forn
Born

Percent responding more rehabilitation



Most Important Problems in CJ System
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Which 
problems do 
you think are 
most 
important to 
address in the 
criminal justice 
system?

41%

34%

28%

22%

14%

There are not enough rehabilitation
programs to help people

Incarceration is used for too many
nonviolent offenders

Too many low risk people crowding jails
that cannot afford bail

There is too much money spent on
prisons

There is not enough reliable data on
Latinos

Source: LatinoJustice Survey Nov. 2017 (N=800; MoE +/-3.5%)



Voting Rights
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Do you think 
people who 
have been 
convicted of a 
crime and who 
have paid 
their debt to 
society should 
have the right 
to vote? 

Yes
76%

No
18%

DK
6%

Source: LatinoJustice Survey Nov. 2017 (N=800; MoE +/-3.5%)



Voting Rights

Do you think 
people who 
have been 
convicted of a 
crime and who 
have paid their 
debt to society 
should have 
the right to 
vote? 

(% yes)

84%
77%

72% 74%
79%

75%

85%

68%

18-34 35-59 60+ Men Women MX PR Cuban



Voting Rights
21

Do you think 
people who 
have been 
convicted of a 
crime and who 
have paid their 
debt to society 
should have 
the right to 
vote?

(% yes)

83%

70%
81% 82% 81%

Dem GOP Rehab Stopped by
Police

Know Formerly
Incarcerated

Source: LatinoJustice Survey Nov. 2017 (N=800; MoE +/-3.5%)



Relationships with Formerly Incarcerated
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[Among the 38% 
who know 
someone formerly 
incarcerated]

Is that a family 
member or a 
friend, who has 
been convicted 
of a felony, or 
do you know 
both?

Source: LatinoJustice Survey Nov. 2017 (N=800; MoE +/-3.5%)

Friend
31%

Family and
Friend(s) 30%

Family 
28%

Neighbor or
Co-worker 

11%



Data Gaps on Latinos in CJ System
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Currently the 
Department of 
Justice does not 
track and ask 
inmates their 
ethnicity, how 
important do you 
think it is to 
collect data on 
Latinos in the 
criminal justice 
system?

(% somewhat and 
very important)

67%

79%

63%

78%

65%
76%

64%

76%

Total Police
Stopped

Yes

Police
Stopped

No

Arrested
Yes

Arrested
No

Victim
Yes

Victim
No

Afro
Latino

Source: LatinoJustice Survey Nov. 2017 (N=800; MoE +/-3.5%)



Political Party & CJ Policy
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Which 
political party 
do you think 
has a better 
approach to 
handling 
criminal justice 
policy?

Source: LatinoJustice Survey Nov. 2017 (N=800; MoE +/-3.5%)

Republicans
22%

Democrats
42%

Neither party 
is better than

the other
36%



Marijuana for Personal Use
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Do you think it 
should be 
legal or 
illegal to 
possess 
Marijuana for 
personal use?

Source: LatinoJustice Survey Nov. 2017 (N=800; MoE +/-3.5%)

Legal
50%

Illegal
44%

DK
6%



Marijuana Sentencing
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[Among those 
who say should 
be illegal for 
recreational use] 

Which of the 
following items 
should be 
considered a 
penalty for 
people convicted 
of possessing 
Marijuana for 
personal use?

32%

29%

16%

12%

5%

Fine

Drug treatment

Prison sentence

Community service

Probation

Source: LatinoJustice Survey Nov. 2017 (N=800; MoE +/-3.5%)



Key Findings
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 Latinos are significantly concerned about their public safety
 They are convinced that they will be more subject to unlawful deadly force 

by police and oppose the use of racial profiling by law enforcement

 Latinos also feel less safe after Trump’s election and they perceive whites to be 
more discriminatory or angry towards them since the presidential election

 Latinos fully support criminal justice, policing and drug policy reform
 More rehabilitation, drug treatment and mental health programs over 

increased funding for police or prisons 
 Less incarceration for nonviolent offenses; restoring the vote to people who 

have paid their debt to society
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